

吸引近2500人次参与,累计奔跑里程达68公里 南安“村跑”跑出乡村最美风景线

■本报记者 庄树鸿 黄奕群
通讯员 潘明水 文/图

村道变赛道,用脚步丈量乡村振兴之美,解锁乡村“出圈”新方式。近日,“福见南安·享成功”2025年南安市新春文旅嘉年华迎新春和美丽乡村健康跑活动历经8站,在翔云镇云顶山上圆满收官。从1月24日至2月中旬,“村跑”活动绽放南安乡野,让广大长跑爱好者收获强健体魄与快乐的同时,也跑出了南安和美乡村幸福生活的新气象。

本次活动由南安市农业农村局、南安市文体旅游局、各乡镇党委政府、南安市体育总会及南安市农民体育协会主办,南安市长跑协会承办,海丝商报(福建)传媒有限公司协办。

新春迎“村跑” 跑来高人气

春节前后,除了走亲访友、吃吃喝喝,运动健身成为不少人的新选择。比如,在乡村小路上来一场“村跑”。

1月24日清晨,伴随着一声清脆的发令枪响,2025年南安“村跑”活动正式拉开帷幕。主办方经过多方精心策划,在水头、溪美、洪梅、省新、丰州、罗东、金淘、翔云共举办了8场活动。

活动通过线上报名,群众参与热情高涨,共吸引了近2500人次参与。他们来自不同地方、不同行业,他们中有年轻白领、退休老人,还有带着孩子一起参加活动的家庭组合,都有着共同的目标——在奔跑中感受乡村魅力,在汗水中享受运动乐趣。

在为期个多月的活动中,跑友们累计奔跑里程达68公里。村道上,大家你追我赶,相互鼓励,欢声笑语不断,与青山绿水、传统古厝相映成趣,构成了一幅幅生动的乡村画卷。

“随着年龄的增长,我身体的小毛病也逐渐增多。自从开始运动以后,感觉自己的身体和精神状态都比以前好多了。”胡须花白、光着脚丫跑完全程的吴佳色在人群中十分显眼,他来自南安金淘,今年68岁,共参加了金淘、翔云两站“村跑”活动,“这个活动非常棒,希望大家一起跑起来。”

“一开始我跟朋友一起参加了金淘站的活动,觉得还蛮有意思的,就带上了6岁的女儿一起来体验。”来自厦门的跑友彭晓英,带着女儿跑完了翔云全程5.2公里的路程,“虽然她路上有喊累过,但还是坚持下来了,非常棒!”



▲跑友们在奔跑中感受乡村魅力,在汗水中享受运动乐趣。

◀翔云镇为参赛者准备了当地特色的土鸡作为奖品。



见证乡村振兴成果
乡土文化“活起来”

相较于城市“路跑”赛事,“村跑”最大的特点在于将跑步路线与村中生态景色串联、融合在一起,深度挖掘与展示乡土文化。

“在每一站的‘村跑’活动中,我们都因‘村’制宜,精心设计5-10公里富有地方特色的‘健康跑’多样化路线,同时准备了各地的农特产品,让跑友们一边享受运动乐趣,一边游‘村景’、品‘村宴’,领略南安乡村的独特魅力。”南安市农业农村局相关负责人介绍。

半个多月时间,跑友们用脚步丈量丰州千年古镇,穿越金鸡古桥,领略闽南原乡的自然风光;奔跑在洪梅的青山绿水之间,一路邂逅传统古厝与现代新村相互映衬的别样风光,深度领略“水产之乡”的独特韵味;欣赏翔

云的云海风车,领略省新林路大厝的独特韵味……68公里的“村跑”路线巧妙融合了各地历史文化、自然风光和现代农业风貌,乡村秀美景色和乡村振兴成果在“村跑”活动中被看见、被体验。

“村跑”这一活动的火热举办,离不开乡村逐步改善的硬件环境。

近年来,南安在“千万工程”的引领下,重点突破矿山治理、垃圾处理、公厕提档,落地一批“电网”“路网”“污水管网”等项目,全市同步开展“一二一”村庄清洁行动,持续改善提升乡村风貌;同时谋划推进20个省级示范创建村、大盈溪流域田园风光建设项目等,让全市乡村振兴风貌“一年一个样、年年有新样”。

“乡村打造得越来越美,却‘藏在深闺人未识’。”南安市农业农村局相关负责人表示,“村跑”活动就是把乡村里的一个个特色“盆景”串联成“风景”,让更多人看到乡村的魅力。

“跑在自己家乡的路上,看着沿途绿水青山的风景,尝遍了家乡的美食,感觉非常棒!”参加8场“村跑”活动的专业跑友洪萍萍表示,自己参加过多次大型马拉松比赛,相较于大城市,自己更喜欢家乡的“村跑”活动,“在城市里很少见到这样自然的景色,这次活动让我更加深入地了解了家乡的变化,感受到了乡亲们的热情与友善。”

现场送土鸡 把“村味”跑出来

为了增添“村味”,在设置奖品时,主办方特意选用当地自产的农产品,

一方面食品安全有保障,另一方面又可以推广村庄的产品。

在2月14日收官之战的颁奖仪式上,充满“村味”的颁奖环节赚足了眼球。全程参与了8站“村跑”、荣获“大满贯8星跑者”称号的13位跑友人手2只土鸡,感受到了南安乡村的淳朴与热情。

“土鸡亮相的那一刻,现场沸腾了,观赛的村民、跑友都争相来拍照。”在翔云镇党群服务中心主任林锋利看来,土特产搭上“村跑”活动的顺风车,是饱含真情的奖励,亦是乡村最生动的推介。

“五都米粉、金淘豆干……还有最特别的土鸡,这是翔云当地农户自家饲养的土鸡。”回忆起半个多月来的“村跑”,“大满贯8星跑者”洪奕静告诉记者一一列举土味十足的奖品,“这次‘村跑’活动对我来说是一次难得的旅程。一路走来,不仅有地道的乡村美食相伴,还看到了南安各地的秀美风景,了解了南安新老村落的发展变化,感受到了南安乡村的文化和魅力,体验感非常棒。”

“乡村体育活动一方面能够丰富群众的精神生活,另一方面使乡村的风景和特色农产品得以展示和传播,让更多人了解和认识了乡村文化的独特魅力,推动乡村振兴发展,实现了村民物质和精神的双丰收,提振了乡村‘精气神’。”上述相关负责人表示,接下来将继续推动组织“村跑”活动,为广大跑友提供了一个挑战自我、享受运动乐趣的平台,也进一步提升了南安乡村的知名度和影响力,助力南安乡村文体事业蓬勃发展。

勇当奋进共同富裕主力军 在中国式现代化建设中奋勇争先
开局冲刺·争先 2025

弥补老旧涉农市场不足 南安一智慧农商产业园火热施工

本报讯 (记者 李贵灵 李想 通讯员 黄成贵 文/图)年后开工忙,眼下,在南安美林街道的中蔬联闽东南(南安)智慧农商产业园内,挖掘机正在进行地下室挖掘工作,施工现场一片火热。目前,该项目已完成场内土方堆填工作,为后续工作全面推进提供基础条件。

该项目于去年9月开工,目前正在4700多平方米的地下室挖掘工作,预计3月中旬完工。此外,3号楼的桩基施工正在同步进行中,2月底前可完成全部桩基施工。

作为福建省重点民生项目、南安市重点建设项目,中蔬联闽东南(南安)智慧农商产业园总占地面积3.85万平方米,建筑面积超7万平方米,分为批发零售交易区、供应链管理区、加工配送区域、电子商务服务大楼、综合服务大楼五大板块。

中蔬联闽东南(南安)智慧农商产业园项目经理黄巧军告诉记者,项目按照“互联网+农批市场”模式打造,业态涵盖果蔬、水产、干货、粮油等,分二期建设,一期主要用于批零交易、供应链管理和集中加



建设中的中蔬联闽东南(南安)智慧农商产业园

“春风行动”高校毕业生招聘会走进梅山

本报讯 (记者 朱晓西 通讯员 徐阿兰 林重怡) 19日,南安市2025“春风行动”高校毕业生就业暨实习、见习专场招聘会在梅山工程学校举行。副市长陈志慧出席活动。

本次招聘会精心组织了厦门、泉州等地51家知名家企业参加,设有电子信息专区、市场营销专区、医药卫生专区、服务行业专区、智能制造专区,涵盖不同行业1475个就业岗位,帮助应届毕业生、返乡大学生及社会求职人员提前了解当前就业形势,匹配岗位需求,为高质量就业做好预热准备。

现场共吸引了来自泉州卫生职业技术学院、梅山工程学校、闽西职业技术学院等大中专院校毕业生及社会求职人员1000多人,其中不少人甚至被厦门松下、冠捷等头部企业提前“锁定”。

招聘会还设置了“涌泉行动”人才政策宣传专区。工作人员详细解读了青年人才“新八条”等政策,派发超100份人才政策宣传单。

南安市人大常委会 专题调研教育质量提升工作

本报讯 (记者 洪丽燕) 18日,南安市人大常委会调研组就南安贯彻落实《关于促进教育质量提升的决议》工作计划情况及春季开学情况开展专题调研活动。

调研组一行实地走访了洪濑东林小学、美林西美小学、南安市实验幼儿园和柳城中学,通过查阅资料、实地考察、听取汇报、召开座谈会等形式,实地察看学校的教室、食堂、活动室等场所,仔细询问教学工作开展情况,对各学校全面落实各项安全保障措施,护航新学期开学的做法给予肯定。

调研组还围绕2024年市人大常委会教育专题询问会上备受代表关注的热点问题,了解学校对于“城镇大班化,乡村空校化”现象的应对措施,以及新学期学生心理健康教育、高素质专业化教师队伍建设、家庭教育等各项工作推进计划。

九都举行退赃返赃仪式 新年首例12万元被骗资金成功返还

本报讯 (记者 黄俊涛 通讯员 黄燕红) “真是太感谢你们了,没想到这么快就帮我找回了血汗钱!”18日,在南安市九都镇“1·02”涉诈案件退赃返赃仪式现场,受害群众魏某某从民警手中接过失而复得的12万元现金时激动不已。

1月2日,九都派出所接到外地公安协查通报:受害者魏某某遭遇冒充军人的电信网络诈骗,以“投资理财稳赚不赔”为诱饵被骗20万元,其中12万元流经九都镇某居民账户。接报后,九都镇反诈工作专班立即启动应急响应机制,联合南安市反诈骗中心成立专案组。通过大数据分析、资金流向追踪等科技手段,专案组仅用48小时便锁定涉案账户,成功拦截被骗的12万元资金,实现新年反诈工作“开门红”。

蓬华开展春季开学校园安全检查

本报讯 (通讯员 李智猛 记者 庄树鸿) 18日,南安市蓬华镇多部门联合开展春季开学校园安全及周边出版物市场专项检查行动。

在蓬华镇辖区内各中小学、幼儿园里,检查组依据相关安全标准和规范,对安全设施的配备与运行状况、消防设备的完好程度及有效期限、食堂卫生的全流程管理等关键环节进行了检查。针对检查过程中发现的各类安全问题,检查人员当场提出明确、具体的整改要求与专业指导意见,责令相关学校立即制定整改方案,限定整改期限,确保校园安全工作无任何疏漏与死角。

随后,检查组对校园周边出版物市场展开专项督导检查。此次检查聚焦文具店等文化产品经营场所,严格依照相关法律法规,重点排查是否存在非法出版物、盗版书籍以及含有宣扬有害思想内容的书籍。

东田镇团委开展志愿服务活动

本报讯 (通讯员 吴双龙 记者 庄树鸿) 近日,南安市东田镇团委联合东田村好读书公益图书室开展“青进邻里”志愿服务活动。

书法课上,青年志愿者手把手教孩子们书写毛笔字,感受传统文化魅力;趣味语文角中,志愿者通过讲春节民俗故事,带孩子们探寻汉字的奇妙;创意数学课上,志愿者结合新年红包、年货采购,让数字运算变得超有趣;阅读室内,书中质朴的文字、温暖的画面在志愿者的演绎下鲜活起来,孩子们瞪大眼睛,听得入神。互动环节,小朋友们纷纷举手,分享自己过年的趣事。